

# 数字人民币 一场新“货币革命”

“风起于青萍之末”，一场关于数字人民币的货币新革命正悄然来临。

10月8日，数字人民币红包在深圳开放预约的消息引发关注。这是数字人民币首次面向个人公众消费市场的测试，也意味着数字人民币的测试从封闭环境走向了开放环境，系统能力和基础功能已经基本完善。

数字人民币的来临，意味着货币与金融运行方式正迎来一场革命。

央行关于数字人民币的研发与测试早在2014年就开始了，今年以来落地步伐明显加速。从今年4月苏州公务员领取到数字货币形式发放的工资，到近期雄安新区19家餐饮公司试点，再到8月底建行数字钱包短暂测试上线……数字

人民币试点地区及单位频频传出内测消息。有监管人士公开表示，数字人民币已完成技术储备，具备落地条件。

因此，不少业内人士将2020年称为“数字人民币元年”。

以后消费者将不会遇到类似“微信支付还是支付宝”二选一的问题，数字人民币使一个电子支付在所有应用场景中都可以使用的愿望变成了现实。近日，深圳罗湖区3389家商户的收银台上，“数字人民币”的logo与银联云闪付、支付宝、微信支付等一起摆放。与第三方支付相比，它们最本质的区别是，央行推出的数字人民币定位于M0，由于它的无限法偿性，所有的消费场景里必须嵌入数字人民币的选项。

此次深圳数字人民币红包公测，也是一次普及数字人民币的过程，意味着数字人民币未来将大规模测试、落地。近期，华为、京东数科、滴滴出行等都与央行数字货币研究所达成合作，结合各家科技公司巨头的技术、场景等优势，更多场景落地可期。

数字化人民币意义巨大，不仅能够提升货币政策有效性和精准度，而且其防篡改、防伪造、防复制等特性，对于国家机关监控洗钱、反恐怖融资具有先天优势。更重要的是，顺应了数字经济时代发展，在数字人民币变革的驱动下，我国数字化经济发展将迎来全新时代。

■新快报记者 许莉芸/文 廖木兴/图

